

# 黄冈“医”线排头兵

——记衡阳市第一人民医院支援湖北医疗组副组长陈群

■本报记者 刘臻 通讯员 管华林

自衡阳医疗队奔赴湖北黄冈参加抗击新冠肺炎战役以来，衡阳市第一人民医院支援湖北医疗组副组长陈群每天用勇气、心血和汗水，书写着平凡而又不平凡的抗疫故事。今年50岁的她，从事临床护理工作33年，晋升副主任护师11年，在医院重症医学科工作13年，担任护士长7年，曾获湖南省优秀护士长、全省三十年护理奉献奖等荣誉，多次参加各级技能操作比赛并获得好成绩。



陈群



工作过后，在椅子上稍做休息的陈群

## ① 高度负责，管理精细

作为衡阳支援湖北医疗队护理团队中年龄最大、技术职称最高、重症监护工作经验最丰富的护理骨干，陈群以高度的责任感和熟练的专业水平，精心指导护理队员开展工作，妥善处理临床突发事件。她特别重视护理核心制度的落实，制定各班组的工作职责，经常检查核对制度执行情况，定期开展护理安全查房，及时解决护理人员遇到的临床问题和患者反映的意见，确保医疗安全、病人满意。

进入病区前，她将在重症医学科与呼吸内科工作过的护士混合分组，每组由一名临床经验丰富、应急能力强的护士担任组长，每组组员根据职称高低、性格特点、专业特长合理搭配，有利于取长补短，发挥优势。

衡阳医疗队全面接收大别山5区重症病区后，陈群和唐肖春护士长因地制宜，做好了简易治疗台，将所有物品分门别类摆放，贴上标识，让护士们一目了然，方便使用。

## ② 临危不惧，冲锋在前

2月1日，有位队员呼叫陈群，21床气管切开的病人痰液粘稠难以吸出，她马上赶到现场，指导护士加强湿化治疗，做好气道护理工作，改善病人的通气。患者呼吸明显得到改善，病情恢复较快。为保障病区干净、整洁、舒适，她经常带

领护理人员清理垃圾、拖地、搬运垃圾袋，帮助同志们为重症患者气管吸痰、翻身、更换衣服、喂水喂饭。除此外，她还坚持每天对办公区域进行喷雾，消杀灭菌，处理办公区域垃圾，还协助主班护士领取每日定量的防护用品，分发给大家。

## ③ 以身作则，令人称赞

2月2日，陈群的双手因每天洗手消毒次数多，出现很多过敏性疙瘩，护理队员蒋淑云提供药物给她擦擦，症状稍微好些她又继续上班。两天后，陈群双手遍布了红色水泡，半夜三更痒得厉害又不敢用手抓，担心水泡破了容易感染病毒，只能忍住。上班前她用热水冲洗双手，止痒后照常坚持工作。

一次，她在巡视病房时有位男患者对她

说：“好难受，我的病能治好吗？”她上前握住患者的手说：“别担心，我们是湖南衡阳来的医护团队，请您相信我们，治病需要一定的时间和过程，急不得，我们有足够的信心治好您的病，您也要有足够的勇气和信心，我们一起来战胜这个疾病。”经过十多分钟的心理疏导，患者的紧张神情慢慢松弛下来了，后来这位患者的病情逐渐好转，每次见到陈群时都露出开心的笑容。

## ④ 关心同志，士气昂扬

她每天与护理组组长蒲学明和彭涛碰头了解工作动态和同志们的思想情况，商量工作流程的优化，制定病房管理措施。她非常关心队员的生活和身体状况。有一天，她获悉蒲学明眼睛疼痛睁不开，便劝导蒲学明按时滴眼药水，并按时睡眠，幸好第二天眼睛没事了。2月4日，护理队员肖玲英发烧37.5℃，还伴有干咳症状，她立即与蒋智钦组长一起去探望、送药，并交代她多喝温水、持续监测体温等注意事项，直到次日凌晨5点多，得到肖玲英症状消失的信息后，她才放下心来。

为严格执行国家三级防护标准，保证医护人员零感染，陈群组织医疗队队员反复进行隔

离服穿脱训练，逐个过关达标，并要求大家在实际工作中互相监督，穿衣达标才能进入隔离病区，下班脱防护服时慢慢脱，讲究细节，以防污染。她常常叮嘱大家，千万注重自我防护，只有保护好自己，才能更好地救护别人，在工作之余要静心休息，养精蓄锐，吃好穿暖，让单位的领导、同事及家人放心。

衡阳市支援湖北医疗队护理组负责人唐肖春评价说：“陈群老师，既埋头苦干，又善于做事，让我最放心。”队员们感慨道：“她这么大年纪还来湖北与我们一起战斗，谁都没有任何理由退缩！我们一定克服困难，做好医疗援助工作，为湖南争光添彩。”

## 处处都有爱的奉献

衡阳市第一人民医院支援湖北医疗组副组长陈群

我们医疗队来到湖北黄冈已经1个多月了，我们身边时常发生一些充满爱的故事，给我带来了许多感动。

今天我与队员们去领取防护用品时，疫情防控指挥部赠送食品的工作人员听说我们是湖南来的医疗队，对我们说：“你们湖南人喜欢吃辣，我带你们去另一个地方领点香辣方便面吧。你们来支援我们，辛苦了！”工作人员带我们到发放食品的地方，司机大叔听说我们都是喜欢吃辣的湖南人，立马爬到大货车的车厢顶上，掀开车顶雨布，把不同口味的方便面卸下20箱，还问我们够吃不？我们连连表示：“够了，谢谢！”大叔答道：“你们来黄冈为人民服务，我们就应该服务好你们！”

近段时间，在大别山区域医疗中心，捐赠物资的车辆来往不断，全国各地及国外的爱心单位陆续给我们医疗队赠送各种各样的物资，小到牙刷牙膏，大到仪器设备，应有尽有，让我们这些身在异乡的队员感受到家的温暖。

昨天在隔离病房，有个老奶奶因血管弹性不好，值班护士输液穿刺未能成功，需重新穿刺。我闻讯来到奶奶床旁，跟奶奶说：“对不起啊，奶奶，让您受罪了，我来给你打针。”旁边的小护士不停地道歉，“对不起，奶奶！”奶奶连连摆手说，“没事没事，是我年纪大了，给你们添麻烦了，你们这些娃娃从那么远的地方来这里救助我们，谢谢娃娃们！”病床旁边的陪护爷爷也连连谢谢我们。这些小事让我感觉到，隔离病房只是隔离病毒，隔离不了医患之间的爱。在这个特殊时期、特殊地方，人与人之间素不相识，却处处都有爱的传递。

在我们住的酒店里，酒店的工作人员对我们很关心、很关爱。2月10日是我的生日，这天早上，酒店服务员为我送来了长寿面，晚上还特意送来了精制的生日蛋糕，让我感动得热泪盈眶。

查房时，我发现有些病人的指甲太长。2月23日，我把自己的指甲剪带去隔离病房，询问每个病人是否需要剪指甲，结果大部分的病人有需求，有的自己动手剪指甲，有的行动不便的患者我帮着剪。没想到这么一个小小举动，病人们都很感激，他们说来了快一个月了，指甲好长了，想剪没工具。有位病人对我说：“你为我们服务真周到，连剪指甲都为我们想到了。”没想到剪指甲竟然会得到所有病人的夸赞，又一次让我感动至深。

这些小事、这些感动，在黄冈、在病区、在生活区随时随地都有，虽然是点点滴滴的感动，但让我觉得在黄冈战地，到处都有爱的奉献。虽说抗击疫情任务艰巨，但万众一心、众志成城，我们坚信一定能打赢这场没有硝烟的战争。